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"The European Commission support for the production of this publication does not constitute an 

endorsement of the contents which reflects the views only of the authors, and the Commission cannot be 

held responsible for any use which may be made of the information contained therein."  
 
 

Студијски програм:  ЗАШТИТА ОД ПОЖАРА   

Назив предмета:  УПРАВЉАЊЕ ВАНРЕДНИМ 

СИТУАЦИЈАМА 

  

Семестар и фонд часова: II (3+2)   

Cтатус предмета: изборни   

Број ЕСПБ: 5   

Предавања+вежбе+ДОН 3+2   

    

Циљ предмета 

Стицање знања о узроцима, развоју и последицама ванредних ситуација. Врсте ванредних 

ситуација. Фазе управљања ванредним ситуацијама. Стицање знања о институционалним 

оквирима за управљање ванредним ситуацијама. 

 

 

   

Исход предмета (стручни и изборни) 

Оспособљеност за препознавање феномена ванредне ситуације као и управљање истим. Затим 

разумевање узрока, ефеката и институционалних оквира за управљање ванредним ситуацијама.  

 

 

   

Садржај предмета 

Практична настава  

Ванредне ситуације – основни појмови, класификација, карактеристике, фазе развоја. 

Без обзира на ниво технолошког, привредног и друштвеног развоја ни једна земља не може а да се 

не бави и да занемари бројне ризике, опасности од акцидената, удеса, хаварија, природних 

катастрофа и других облика разорног деловања на човека, материјална добра и животну средину 

уопште. Према оцени многих аналитичара, годишње се деси више од пет милиона регистрованих 

пожара, сто хиљада временских непогода, око десет хиљада поплава, хиљаде земљотреса, 

урагана, вулканских ерупција, милиони друмско-транспортних несрећа, хиљаде великих 

индустријских хаварија и експлозија, стотине бродолома, десетине авионских несрећа итд. Све 

ово и још много не набројаних несрећа различитог карактера представља нужност бављења овим 

несрећама, а у исто време и велики задатак свих држава света. 

Ванредне ситуације се дефинишу као “изненадне ситуације на одређеној територији настале као 

резултат хаварије, опасне природне појаве, катастрофе, стихијске или елементарне непогоде које 

могу имати или имају људске жртве, нарушавање здравља људи или природне средине, доводе до 

значајних материјалних губитака и нарушавају услове живота и рада људи”. Ванредна ситуација 

је “свака непланирана ситуација која може да изазове смрт или значајне повреде запослених или 

шире популације, да прекине посао, да битно оштети материјална и природна добра, или да 

запрети финансијском стању или угледу предузећа”. 

Када говоримо о ванредној ситуацији можемо рећи да ванредно стање још увек није кризно, мада 

захтева ванредне захтеве. Можемо слободно рећи да је ванредна ситуација шири појам од кризе 
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јер је “свака криза уједно и ванредно стање, док свако ванредно стање не мора да буде криза”. 

Ово би могло да значи да оно што је за неку друштвену групу или географску заједницу само 

ванредно стање (велики пожар, саобраћајна несрећа), за непосредне актере може бити криза или 

катастрофа. Када друштво редовним активностима (превентивним, оперативним и асанационим) 

не може да спречи и отклони последице изазване опасностима, оне добијају карактер ванредних 

ситуација. 

 

Класификација ванредних ситуација. 

Свака ванредна ситуација са свим карактеристикама једне ванредне ситуације ипак има само себи 

својствене узроке настанка, јединствени сценарио, утицај на човека и његову животну средину, 

размере и тежину последица. Из тога следи да се ванредне ситуације могу класификовати на 

основу бројних одлика које са разних страна сагледавају ове комплексне појаве. Из практичних 

разлога издвојићемо најкарактеристичније елементе, на основу којих се оне могу класификовати: 

узроци настанка; брзина рaспростирања; размере распростирања. 

Међу узроцима настанка ванредних ситуација наводе се следеће: елементарне несреће; техногене 

хаварије; катастрофе; антропогене катастрофе; примена средства за масовно уништење. 

У елементарне несреће (рушилачке, природне или природно-антропогене) спадају: масовни 

шумски и тресетни пожари; снежни наноси и лавине; земљотреси; поплаве; цунамији; вулканске 

ерупције; клизишта; одрони; урагани; бујице, суше, обилне падавине; епидемије и епизотије; 

масовно ширење шумских и пољских штеточинa. 

Узрочници техногених хаварија могу бити: спољашни природни фактори, пројектно-производни 

дефекти опреме, непоштовање технолошких процеса, правила при експлоатацији транспорта, 

уређаја, машина и механизама. Као најчешћи узрок техногених хаварија, наводи се људски 

фактор, непоштовање технолошког процеса, норми и правила технике безбедности. 

Под “антропогеном катастрофом подразумева се квалитативна промена биосфере, изазвана 

утицајем фактора насталих људском активношћу, која има штетан утицај на људе, животиње и 

биљни свет, комплетну природну средину”. 

У ванредне ситуације еколошког карактера можемо убројати: интензивну деградацију земљишта 

и његово загађење тешким металима од којих су најчешће (кадмијум, олово, жива, хром итд.); 

загађење атмосфере (уништавање озонског омотача, киселе кише, температурне инверзије изнад 

индустријских градова, као што је смог); загађење и исцрпљивање водених ресурса, погоршавање 

квалитета воде за пиће и сл. 

Узрок ванредних ситуација могу бити и социјално-политички конфликти, у вези са применом 

савремених средстава масовног уништења, у које спада нуклеарно, хемијско и биолошко оружје и 

савремена ратна опрема. 

Ванредне ситуације такође могу бити изазване применом генетских, етничких, метеоролошких, 

климатских, озонских и других постојећих средстава. 

Према брзини распростирања ванредне ситуације се могу поделити на: изненадне (земљотреси, 

транспортне хаварије итд.); силовите (пожари, хидродинамичке хаварије, коришћење хемијског 

оружја и сл.); умерене (поплаве, хаварије са испуштањем радиоактивног отпада и сл.); слабије 

(суше, хаварије на индустријској опреми за пречишћавање, загађивање замљишта и воде штетним 

супстанцама, примена етничког оружја). 

При квалификацији ванредних ситуација према размерама, као параметар узима се површина која 

је погођена, као и тежина последица, а разликују се: локалне; месне; територијалне; федералне и 

међународне ванредне ситуације. 

Зато је много потпунија и правилнија класификација према природи појаве опасности на: 
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1. Опасности проузроковане природним силама, које су непредвидиве и човек не може утицати 

на њихову појаву, облик испољавања, интензитет, па чак ни на последице. То су следеће 

опасности: сеизмолошке или литосферске (земљотреси, клизишта и вулканске ерупције), 

атмосферске или метеоролошке (ветар, град, изузетно велике количине кише), хидросферске 

или хидролошке (поплаве, морски таласи, цунами, лавине) и биосферске (епидемије, 

епизотије, епифитоције). 

2. Опасности у којима учествује човек али не са намером да проузрокује опасности, већ су 

такве појаве плод његовог погрешног и нестручног рада, незнања, нехата и случајног сплета 

околности. Ова група опасности позната је као техничко-технолошка групација и обухвата: 

- удесе са катастрофалним последицама у производњи, складиштењу, транспорту и 

употреби агресивних и токсичних хемикалија; 

- удесе са катастрофалним последицама у нуклеарној индустрији, производњи, промету, 

складиштењу и примени радио-изотопа (нуклеарни и радијациони удеси); 

- велике пожаре, паљевине и експлозије; 

- удесе у рудницима са катастрофалним последицама; 

- велике саобраћајне удесе на друмовима, железници, ваздуху и мору.  

 

3. Опасности које човек намерно изазива и иницира, свесно, добро осмишљено и злонамерно. 

Ове активности се планирају и изводе најчешће у тајности по строго утврђеном сценарију. 

Могу се изводити у миру, периоду непосредне ратне опасности и у току рата, у облику 

саботажа, диверзија и терористичких акција. 

4. Ратне опасности које настају употребом савремених оружја и система, као и оружја за 

масовно уништавање. То су опасности изазване борбеним дејствима са копна, мора и 

ваздуха као и природне и техничко-технолошке опасности изазване ратним дејствима. 

Природне опасности. 

Земљотреси представљају изненадне, нагле и краткотрајне ударе, вибрације и подрхтавање тла 

при ослобађању енергије услед тектонских покрета и вулканске активности. Интензитет 

земљотреса представља оцену ефеката дејства земљотреса на површини терена, тј. деловање 

земљотреса на објекте, терен и понашање људи и животиња. Изражава се сеизмолошким скалама. 

Клизање представља савремени геолошки процес откидања и померања стенских маса у падинама 

и косинама, преко стабилне подлоге, а по јасно испољеној површини или зони клизања. Клизиште 

је творевина процеса клизања. Оно је, у суштини, део терена у коме је активан процес клизања. 

Одрон представља скупину већих блокова или мањих одломака стенских маса, одложених при 

дну падине или обале. 

Ерозија падина представља савремени егзогени геолошки процес планарног и линијског спирања 

падина и косина повременим атмосферским водама. Основни ерозиони облици овог процеса су 

вододерине и јаруге и акумулационе плавине. 

Поплава је појава неуобичајено велике количине воде на одређеном месту због деловања 

природних сила (велика количина падавина) или других узрока као што је попуштање или 

рушење брана било вештачких било природних брана насталих загађивањем (преграђивањем) 

река услед клижења или одроњавања, ратних разарања, и сл. Најчешће настају услед изливања 

површинских токова што је узроковано карактеристиком слива (геолошка грађа, морфологија, 

вегетираност и начин коришћења терена) као и нерегулисаним речним коритом. Такође, јако су 

честе и услед деловања бујица на доње токове и услед издизања нивоа подземних вода. 

Град је врста падавина у чврстом стању. Под појмом падавина подразумевају се производи водене 

паре, који у течном или чврстом стању падају из облака на тло или се стварају при тлу. 
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Снежна мећава је временска непогода коју карактеришу ниске температуре, ветрови од 7 Bf (14 

m/s) или јачи, и обилне снежне падавине које смањују видљивост на 0,5 km или мање у трајању од 

најмање 3 сата. 

Снежни нанос је наталожени снег који се у току снежне мећаве или олује обликује ветром у виду 

гребена или гомила снега коју је нанео ветар, наталожена уз неку препреку или неравнину терена. 

Епидемија заразне болести јесте пораст броја оболелих од заразне болести већи од уобичајеног у 

одређеној популацији и одређеном времену. 

 

Техничко-технолошке опасности. 

Пожар је процес неконтролисаног сагоревања којим се угрожавају живот и здравље људи, 

материјална добра и животна средина. 

Експлозија је процес наглог сагоревања који настаје као последица употребе запаљивих течности 

и гасова и осталих горивих материја које са ваздухом могу створити експлозивну смешу, праћену 

ударним таласом притиска продуката сагоревања и порастом температуре, као и наглог разарања 

плашта посуда услед непланираног или неконтролисаног ширења флуида и разлетања делова 

уређаја, технолошке опреме или објеката, којим се угрожавају живот и здравље људи и 

материјална добра. 

Хаварија је разарање основних склопова постројења у привредним, јавним и другим објектима 

које представља опасност за живот и здравље људи, за материјална добра и избијање пожара. 

Техничко-технолошки удеси и терористички напади 

Удес је изненадни и неконтролисани догађај који настаје, управљањем одређеним средствима и 

обављањем активности са опасним материјама. 

Терористички акт је делатност којом се уз употребу опасних средстава и материја плански 

угрожавају животи људи и животна средина. 

Нуклеарни и радијациони акциденти 

Нуклеарни акцидент је ванредни догађај који захтева спровођење заштитних мера на нуклеарним 

објектима, а у коме је дошло или може да дође до: 

а) ослобађања енергије у ланчаној нуклеарној реакцији или приликом распада производа 

ланчане нуклеарне реакције; 

б) излагања јонизујућим зрачењима. 

 

Радијациони акцидент је ванредни догађај који захтева спровођење заштитних мера у 

складиштима радиоактивног отпада, при руковању са изворима јонизујућег зрачења. 

 

Ванредне ситуације еколошког карактера. 

Еколошке или (енвироменталне) ванредне ситуације настају као последица човековог понашања и 

активности, којима се наноси штета природи и њеним процесима (промена климе, смањење 

озонског омотача у стратосфери, губитак биодиверзитета, загађења воде за пиће, морско и обално 

загађење, пропадање шума, деградација земљишта, проблеми управљања отпадом, еколошки 

инциденти, хемијски ризици, опасности од генетски модификованих организама, опасности од 

зрачења, урбани стрес и др.). 

 

Управљање ванредним ситуацијама.  

Ванредне ситуације, без обзира јесу ли настале деловањем природе или човека, свакога дана 

узимају велики данак у људским животима, те на различите начине уништавају и деградирају 

животну средину и узрокују велике материјалне губитке и штете. Стога је неопходно пажљиво и 



5 

 

 

детаљно планирање и осигуравање функције управљања за ситуације када су угрожени људски 

животи и материјална добра, без обзира да ли је узрок угрожавања природно деловање или, пак 

човек и његова технолошка достигнућа. 

Управљање ванредним ситуацијама је врло сложен процес. Озбиљност и сложеност последица 

ванредних ситуација захтева једнако такав приступ у управљању и организовању превенције, 

одговору-спасавању и отклањању насталих последица. Да би се узроци и потенцијални ефекти 

ванредних ситуација елиминисали, контролисали или минимизирали, ванредним ситуацијама се 

мора УПРАВЉАТИ. Управљање ванредним ситуацијама је: Стање одговорности и капацитета за 

управљање свим типовима ванредних догађаја и катастрофа, кроз координацију акција већег 

броја субјеката. Свеобухватно сагледавање управљања укључује све четири фазе: смањивање 

ризика, приправност, одговор и опоравак, а примењиво је на све ризике на локалном и државном 

нивоу. 

Типичан процес управљања ванредном ситуацијом укључује следеће фазе: планирање; 

смањивање (минимизација ризика); приправност; одговор (на ванредну ситуацију); опоравак 

(система). 

Планирање управљања ванредним ситуацијама је веома битно из разлога што се при ванредним 

ситуацијама јављају разноврсни и сложени задаци који захтевају њихово брзо решавање. То 

намеће и специфичне захтеве у процесу планирања управљања ванредним ситуацијама. 

Планирање за случај ванредних ситуација је процес развоја и документовања организоване, 

свеобухватне и интерактивне стратегије управљања ванредном ситуацијом, дефинисања метода за 

идентификацију и анализу ванредне ситуације, избора, развоја и примене опција за контролу 

ванредне ситуације, као и планирање адекватних ресурса. Планирање је најбољи начин да се 

редукује и минимизира ванредна ситуација. Једну од најбољих методологија за квалитетно 

планирање пружа “управљање пројектима“.  

Процедура планирања у сложеним системима, а у складу са реалним утицајем опасности, 

обухвата:  

- планирање у нормалним условима (стратешко планирање) и 

- планирање у екстремним условима (оперативно планирање). 

 

Стратешко планирање дефинише превентивне активности, а реализује се пре свега, процесима 

логистике (регулатива, заштита, одржавање, инспекција, образовање). Тежиште превентивног 

планирања је на отклањању узрока настанка ванредних ситуација, а не на последице. У оквиру 

превентивног планирања идентификују се, анализирају и тумаче потенцијалне ванредне ситуације 

и формирају сценарији њиховог развоја. Оперативно планирање дефинише конкретне активности 

у условима појаве и развоја ванредне ситуације. То је планирање у реалном времену, а остварује 

се у условима недовољних и неодређених информација и у условима недостатка времена. 

Оперативне (тактичке) мере су усмерене ка реализацији функције система у новим, отежаним 

условима. Циљ ових мера је обезбеђивање функционисања система управљања у условима појаве 

и развоја конкретне ванредне ситуације. У оквиру оперативног планирања, а у складу са 

постављеним циљем, плановима и текућим околностима, дефинише се општи план операција за 

санирање ванредне ситуације, конкретне мере за његову реализацију и неопходна подршка. Избор 

оперативних решења у условима појаве и развоја конкретне ванредне ситуације је веома 

одговоран задатак. Оперативна управљачка решења треба да буду правовремена, аргументована, 

једнозначна и обавезујућа. 

Смањивање (минимизација ризика) подразумева мере контроле ризика којима се спречава 

настанак догађаја који могу проузроковати ванредну ситуацију. 
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Приправост је неопходна у случају да мере за смањење ризика нису, или не могу да спрече 

настанак ванредне ситуације. 

Одговор (на ванредну ситуацију) се реализује у складу са стратешким планом реаговања на 

конкретну ванредну ситуацију, али и у складу са тренутним развојем ванредне ситуације. 

Опоравак (система) се постиже спровођењем мера за поновно успостављање нормалног 

функционисања оних елемената система чије су функције биле нарушене у току развоја 

ванредних догађаја и трајања ванредне ситуације. 

 

Међународне иницијативе. 

Регион југоисточне Европе све више је угрожен разним врстама природних опасности, од којих се 

неке јављају изненада, неочекивано, и опасне су по живот. Оне долазе у различитим облицима и 

величинама. Током година, Европска унија (EU) је изградила низ капацитета у циљу 

координације одговора земаља чланица на природне катастрофе и стране кризе. Кроз потпуно нов 

Emergency Response Centre који се бави активностима на подизању свести код људи о значају 

колико је сваки тренутак важан за спасавање људских живота као и вежбама на терену у 

симулираним ванредним ситуацијама. Све даље акције и комуникације су под контролом 

надлежног центра за кординацију спашавања (Rescue Coordination Centre – RCC), који делује у 

оквиру Европске комисије за хуманитарну помоћ и цивилну заштиту (European Commission’s 

Humanitarian Aid and Civil Protection Department–ECHO). ECHO координира заједничку помоћ код 

катастрофа, како у државама чланицама тако и у другим земљама које су погођене катастрофама. 

EU подржава земље изван EU кроз разне цивилно-војне мисије. Националне владе не могу да се 

баве овим кризама једнострано, нити могу да се изолују од ових претњи. Свет, посебно Европа 

постају исувише повезани и испреплетани да би избегли домет било које кризе.  

Република Србија чини значајне напоре у вези учешћа и сарадње са међународним 

организацијама у области безбедности у ванредним ситуацијама и билетералном сарадњом са 

суседним земљама. Сектор учествује у активностима међународних институција и организација 

као што су: Међународна стратегија Уједињених нација за смањење ризика од катастрофа 

(UNISDR), Парцијални споразум EUR-OPA Савета Европе, Иницијатива за превенцију и 

спремност на катастрофе (DPPI) за регион југоисточне Европе, Програм развоја при Уједињеним 

нацијама (UNDP), Економска комисија за Европу – UNECE, UN канцеларија за хуманитарна 

питања (UNOCHA), Цивилно-војно планирање у ванредним ситауцијама (CMEP), Партнерство за 

мир у оквиру NATO, USAID, OSCE (OEBS), BSEC – Организација за црноморску економску 

сарадњу, Балканска ватрогасна спортска федерација (BFSF) и др. 

 

 

Управљање ванредним ситуацијама и процена угрожености на локалном нивоу. 

Доношењем Закона о ванредним ситуацијама (“Службени гл. РС”, бр. 111/09, 92/11и 93/12) а 

потом и Уредбе о садржају и начину израде планова заштите и спасавања у ванредним 

ситуацијама (“Службени гл. РС”, бр. 8/11) на основу које је прописано Упутство о методологији 

за израду процене угрожености и планова заштите и спасавања у ванредним ситуацијама 

(“Службени гл. РС”, бр. 18/17) започиње нова фаза у развоју методологије за процену 

угрожености од елементарних непогода и других несрећа на свим нивоима у Републици Србији. 

У складу са Законом о ванредним ситуацијама постоји обавеза да се на свим нивоима од локалног 

до националног, пре свега уради адекватна процена угрожености територије, у зависности од 

опасности које прете тим територијама. Исто тако неопходно је да се уради и процена ризика као 

и планови заштите и спасавања у ванредним ситуцијама чију обавезу имају и привредна друштва. 
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Доношењем читавог низа подзаконских аката требало би да се омогући лакши рад свим 

привредним субјектима, да што пре и квалитетније донесу процену угрожености и планове 

заштите и спасавања, који треба да буду имплементирани и примењени услед настанка ванредне 

ситуације, наглашава да се Упутством о методологији за израду процену угрожености и планова 

заштите и спасавања у ванредним ситуацијама, прописује методологија израде Процене 

угрожености од елемeнтарних непогода и других несрећа, као израде Плана заштите и спасавања 

у ванредним ситуацијама. Процена угрожености је документ којим се, индентификују опасности, 

извори и облици угрожавања, могући ефекти и последице и сагледавају снаге, средства и 

превентивне мере. Када је у питању процена угрожености привредног друштва и другог правног 

лица мора се, пре свега, водити рачуна о положају и карактеристикама локације, процени 

критичне инфраструктуре са становишта угрожености, индентификацији опасности од 

елементарних непогода и других несрећа, као и о процени снага, средстава и превентивних мера 

за заштиту и спасавање. Тренутна ситуација је позитивна јер је донето Упутство за процену 

ризика, израђен је Нацрт правилник за добијање лиценце, раде се припремне радње за израду 

националне процене, а планирана је и едукација кадрова за израду процене на нивоу Сектора и 

осталих субјеката система. Обвезници израде Процене угрожености и планова заштите и 

спасавања у ванредним ситуацијама су: органи државне управе; органи аутономне покрајине; 

јединице локалне самоуправе; привредна друштва и друга правна лица. 

Процена угрожености од елементарних непогода и других несрећа је основни документ за израду 

Плана заштите и спасавања у ванредним ситуацијама јединица локалне самоуправе. Процена је 

документ којим се идентификују опасности, извори и облици угрожавања, могући ефекти и 

последице, процена угрожености-ризика, сагледавање снага, средстава и превентивних мера за 

одговор на опасности изазване елементарним непогодама и другим несрећама, заштиту и 

спасавање живота и здравља људи, животиња, заштите материјалних, културних добара и 

животне средине. Процена се израђује на основу Упутства о методологији за израду процене 

угрожености и планова заштите и спасавања у ванредним ситуацијама.  

План се израђује у складу са Уредбом о садржају и начину израде планова заштите и спасавања у 

ванредним ситуацијама. Планове су дужни да израде сви субјекти дефинисани Законом о 

ванредним ситуацијама и Уредбом. Планом се планирају оперативне мере, субјекти, снаге и 

средства за спровођење заштите и спасавања живота и здравља људи, животиња, материјалних и 

културних добара и животне средине од елементарних непогода и других несрећа. 

 

Субјекти у управљању ванредним ситуацијама. 

Ванредне ситуације, без обзира јесу ли настале деловањем природе или човека, свакога дана 

узимају велики данак у људским животима те на различите начине уништавају и деградирају 

животну средину и узрокују велике материјалне губитке и штете. Стога, подручје заштите и 

спасавања захтева пажљиво и детаљно планирање и осигуравање функције управљања за 

ситуације када су угрожени људски животи и материјална добра, без обзира да ли је узрок 

угрожавања природно деловање или пак, човек и његова технолошка достигнућа.  

Народна скупштина Републике Србије је на Седмој седници Другог редовног заседања 29. 

децембра 2009. године донела Закон о ванредним ситуацијама којим је Република Србија 

обезбедила јединствен систем реаговања у ванредним ситуацијама, конципиран тако да Србији 

обезбеђује његову изградњу. У том систему учествују бројни државни органи, недржавни 

субјекти, као субјекти система заштите и спасавања који, такође, у оквиру својих овлашћења, 

односно права и дужности, обезбеђују изградњу тог система и спроводе превентивне мере 

заштите и спасавања. 
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Субјекти система заштите и спасавања су:  

1. органи државне управе, органи аутономне покрајине и органи јединица локалне самоуправе;  

2. привредна друштва, друга правна лица и предузетници;  

3. грађани, групе грађана, удружења, професионалне и друге организације. 

 

Највећа одговорност у борби са ванредним ситуацијама лежи на Влади која у области заштите и 

спасавања, обезбеђује изградњу и развој система заштите и спасавања Републике Србије и 

планско повезивање делова система и задатака у јединствену целину, а нарочито: 

- предлаже Националну стратегију заштите и спасавања у ванредним ситуацијама; 

- прати и координира спровођење мера предвиђених Националном стратегијом за заштиту и 

спасавање у ванредним ситуацијама; 

- образује Републички штаб за ванредне ситуације; 

- именује команданта, начелника и чланове Републичког штаба за ванредне ситуације, на 

предлог министра надлежног за унутрашње послове; 

- доноси Национални план, наређује општу мобилизацију јединица цивилне заштите и других 

неопходних људских и материјалних ресурса система заштите и спасавања РС; 

- прати и усмерава припреме за извршавање задатака заштите и спасавања; 

- доноси одлуку о пружању, тражењу и прихватању међународне помоћи у области заштите и 

спасавања. 

 

Ако је ванредна ситуација проглашена за општину, заштитом и спасавањем управља општина, 

преко надлежних општинских, односно градског кризног центра за заштиту и спасавање у 

ванредним ситуацијама тј. општински кризни центар. Ако је ванредна ситуација проглашена за 

Републику Србију, заштитом и спасавањем управља Република Србија, преко Владе и 

републичког кризног центра за заштиту и спасавање у ванредним ситуацијама. 

У заштити и спасавању учествују субјекти организоване заштите и спасавања (јавна предузећа, 

комунална и друга предузећа, установе и правна лица чија је делатност везана за заштиту и 

спасавање људи и имовине), радне јединице за заштиту и спасавање и органи, предузећа, 

установе, друге организације и физичка лица. Учешће Војске Србије у заштити и спасавању у 

ванредним ситуацијама заснива се на прописима којима се уређује област одбране. Планови 

заштите и спасавања морају бити сагласни плану заштите и спасавања Републике Србије. 

Општински план доноси скупштина општине, покрајински план доноси извршно веће скупштине 

аутономне покрајине, док републички план заштите и спасавања доноси Влада. 

У највећем броју случајева локална заједница има примарну одговорност у збрињавању, јер се 

људски и материјални ресурси налазе на њеној територији и морају бити брзо и правилно 

употребљени док не дође помоћ шире заједнице. Већина несрећа има различите последице на 

друштво и природну околину, зато збрињавање захтева заједничку и координисану реакцију, 

повезујући људске и материјалне ресурсе професионалних служби (полиција, ватрогасци, хитна 

помоћ), друштвене заједнице на свим нивоима, војске, жандармерије и волонтерских 

организација. У случају масовне несреће, хитне службе (нпр. полиција, ватрогасци, хитна помоћ, 

цивилна заштита, војска, и др.) које су због природе посла у стању сталне приправности, у 

могућности су да прве реагују и активирају друге службе и локалну заједницу у целини. Остали 

учесници се укључују касније по већ унапред припремљеним плановима зависно од величине и 

типа несреће. 

 

Практична настава 
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Израда семинарских радова на задату тему из области ванредних ситуација, њихова презентација 

и одбрана. 

   

Методе извођења наставе 

Предавања и аудиторне вежбе изводе се у учионици. 
 

 

   

Литература  

1. Николић, В., Живковић, Н.: Безбедност радне и животне средине, ванредне ситуације и 

образовање, Факултет заштите на раду, Ниш, 2010. 

2. Мастрјуков, Б.С.: Безбедност у ванредним ситуацијама, МГУ Ломоносов, Москва, 2005. 

3. Boin, A., Ekengren, M., Rhinard, M.: The European Union as Crisis Manager Patterns and Prospects, 

Cambridge University Press, Cambridge, 2013. 

4. Кешетовић. Ж.: Кризни менаџмент, Факултет безбедности, Службени гласник, Београд, 2008. 

5. Закон о ванредним ситуацијама (Сл. гласник РС, бр. 111/09). 

 

 

 


